

**Вступительная речь нового председателя МОД Стефано Алоэ
Нагоя (Япония), 25-го августа 2023 г.**

Дорогие Друзья и Коллеги!

Стать председателем МОД – невероятная честь. Стать председателем в эти сложные и трагические времена – и честь, и тяжесть. Имя Достоевского многие используют, цитируют, часто некстати, но это почти неизбежно, ведь Достоевский – икона и мощный символ современности. Один из мощнейших нашей эпохи.

А наша задача филологов-достоевсковедов из всего мира, членов МОД – изучать наследие нашего писателя по-научному, и обмениваться мнениями, идеями, методами анализа. Делиться культурными фонами, традициями, подходами. Наш Федор Михайлович – русский писатель и не только русский – он писатель и мыслитель мирового значения.

Думать об этом, пока идет жестокая война совсем непросто. Каждый из нас имеет свое мнение о происходящем, каждый из нас эмоционально, морально, рационально, и часто так же и на лично бытовом уровне болеет и переживает из-за сложившейся ситуации. Четыре года назад, в Бостоне, паспорта не имели для нас никакого значения, мы жили в дружном мире, а сегодня страны, которым мы принадлежим, дружат или не дружат между собой. Невероятно, но так.

Моя личная позиция многим известна, и она никак не тайна, поскольку я ее неоднократно выражал публично с первых же дней войны. Кратко ее можно так резюмировать: происходящее называю агрессией со стороны РФ к Украине, считаю этот поступок трагической ошибкой, приносящей ужасные бедствия не только населению Украины, но и жителям России и всему миру.

Но я осознаю, что личное мнение председателя не может и не должно быть общей позицией Общества. Мнения есть разные, и есть осложняющие факторы, которые многим мешают свободно выражаться. Как сообщество уважаемых и друг друга уважающих коллег и ученых, мы обязаны искать диалога, доверять силе диалога, вместо того как сплотиться за или против определенной позиции.

Эту потребность диалога не надо путать с дешевыми выходами из ситуации, здесь речь не идет о моральной относительности, как будто все позиции равнозначны: не будем говорить, что все одинаково правы, или что никто не прав. Но есть общее право на мнение, и общий интерес к пониманию чужих мнений. Это именно по Достоевскому!

Учение Достоевского – это искреннее внимание к чужому мнению, стремление к гуманизму и взаимопониманию, сомнение как принцип мышления, при твердости в своих моральных убеждениях...

Я хочу последовать примеру Кэрол Аполонио, которая была прекрасным председателем: она в течение этих сложных лет умела всегда находить полезную базу для диалога и справедливого компромисса между разными точками зрения, а это было далеко не просто... Думаю, что Кэрол это удалось не только благодаря ее блестящему таланту и честной душе, но также благодаря учению Достоевского и глубокому сознанию истории и духа нашего Общества.

Не стоит забывать, как и когда родилось МОД. История МОД – это его “ДНХ”. Идея обсуждалась впервые в 1968 г. в Праге, на Съезде славистов, и осуществилась в 1971 г. по содействию выдающихся достоевсковедов из разных стран, на условиях Холодной Войны. Основателями МОД были в основном русские эмигранты и западные русисты. Но несмотря на ангажированность большинства основателей Общества, константа в его истории – мудрое, постепенное, постоянное, терпеливое стремление создавать связи, поддерживать контакты и сотрудничества, миротворческое действие, другими словами – мосты мостить для будущего, для тех времен, когда снова можно будет жить в мире и согласии.

Опыт создателей МОД оказался правильным – когда кончилась Холодная Война, МОД уже было Обществом не только западных, но и советских достоевсковедов, со взаимным обогащением. Места хватало для всех, при разных идеологических позициях. Общество предвещало мир. Таким будет и наше будущее, будем надеяться, что скоро.

Достоевский ничей, он же и принадлежит всем и каждому. Никто из нас не в праве навязать другим какого-то своего исключительного и однозначного Достоевского. Все мы в праве предложить другим свои аргументированные мнения, свои научные анализы, свои выводы о писателе, его творчестве и его идеях, для совместного обсуждения, спора, роста и взаимообогащения.

Не во имя Достоевского, но с помощью его гения и наследия, мы все, с нашим Международным Обществом Достоевского, продолжим великое дело – разгадывать тайну Человека.

Стефано Алоэ